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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
 
 

Επαναληπτική  
 

ενότητα 

  

 

Το 

 

6
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

ΦΥΣΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ: 1, 2, 3, 4, … 

 

Άρτιοι αριθμοί είναι οι φυσικοί που διαιρούνται με το 2  

Περιττοί αριθμοί είναι οι φυσικοί που δεν διαιρούνται με το 2 

 
Πράξεις μεταξύ φυσικών αριθμών 

 

Πρόσθεση: α + β = γ 

α και β λέγονται προσθετέοι και το γ λέγεται άθροισμα των α και β. 

Ιδιότητες της πρόσθεσης: 

 α + β = β + α  (Αντιμεταθετική) 

 α + (β + γ) = (α + β) + γ (Προσεταιριστική) 

 α + 0 = 0 + α = α (το 0 δεν τον μεταβάλλει) 

 

Αφαίρεση: α – β = γ,   α > β 

Το α λέγεται μειωτέος, το β λέγεται αφαιρετέος και το γ λέγεται διαφορά. 
Αν α – β = γ  τότε α = β + γ  ή  α – γ = β       α – 0 = α 

 

Πολλαπλασιασμός: α  β = γ 

α και β λέγονται παράγοντες και το γ λέγεται γινόμενο των α και β. 

Ιδιότητες του πολλαπλασιασμού: 

 α  β = β  α  (Αντιμεταθετική)       

 α  (β  γ) = (α  β)  γ  (Προσεταιριστική)   

 α  1 = 1  α = α  (το 1 δεν τον μεταβάλλει) 

Τέλεια Διαίρεση α : β = γ,  β       0 

Το α λέγεται διαιρετέος,  

το β λέγεται  διαιρέτης  

και το γ λέγεται πηλίκο. 
Αν   α : β = γ    

τότε   α = β  γ   ή   α : γ = β 
 α : 1 = α  και  α : α = 1  και  0 : α = 0 

 

ΕΠΙΜΕΡΙΣΤΙΚΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ 

Του πολλαπλασιασμού ως προς την πρόσθεση:  

α  (β + γ) = α  β + α  γ 

Του πολλαπλασιασμού ως προς την αφαίρεση:  
α  (β – γ) = α  β – α  γ 
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Δύναμη: 
αν = α  α  α  …  α   (ν παράγοντες) 
Το α λέγεται βάση και το ν εκθέτης 

 
 

Ευκλείδεια Διαίρεση:  Δ = δ  π + υ,   0 ≤  υ < δ 

Το Δ λέγεται διαιρετέος, το δ διαιρέτης, το π πηλίκο και το υ υπόλοιπο 

 
 

Προτεραιότητα Πράξεων 
 

 1  Δυνάμεις  

 2  Πολλαπλασιασμοί και Διαιρέσεις 

 3  Προσθέσεις και Αφαιρέσεις 

Οι πράξεις μέσα στις παρενθέσεις προηγούνται και γίνονται με την 
παραπάνω σειρά 

 
 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

 Το μικρότερο μη μηδενικό από τα κοινά πολλαπλάσια που έχουν δύο μη 

μηδενικοί αριθμοί λέγεται ΕΚΠ αυτών. 

 Ο μεγαλύτερος από τους κοινούς διαιρέτες που έχουν δύο αριθμοί 

λέγεται ΜΚΔ αυτών. 

 Ένας αριθμός α που έχει διαιρέτες μόνο τον α και το 1 λέγεται πρώτος 

αριθμός, αλλιώς λέγεται σύνθετος 

 Δύο αριθμοί α και β λέγονται πρώτοι μεταξύ τους όταν  

ΜΚΔ (α, β) = 1 

 

 

Κριτήρια Διαιρετότητας: 

Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται: 

► με το 10, 100, 1000, ... αν λήγει σε 1, 2, 3,... μηδενικά 
► με το 2, αν το τελευταίο ψηφίο του είναι 0, 2, 4, 6, 8. 
► με το 5, αν λήγει σε 0 ή 5 
► με το 3 ή το 9, αν το άθροισμα των ψηφίων του  

διαιρείται με το 3 ή το 9 
► με το 4 ή 25, αν τα δύο τελευταία ψηφία του είναι  

αριθμός που διαιρείται με το 4 ή 25 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

 Σε ποιες κατηγορίες αριθμών χωρίζονται οι φυσικοί αριθμοί; 

 
 Χωρίζονται στους άρτιους (ζυγούς) και τους περιττούς (μονούς). 
 
 Άρτιοι λέγονται οι φυσικοί αριθμοί που διαιρούνται με το 2, δηλαδή : 
 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, ... κλπ. 
 
 Περιττοί λέγονται οι φυσικοί αριθμοί που δε διαιρούνται με το 2, δηλαδή: 
 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, ... κλπ. 
 

 Όταν τοποθετούμε τους φυσικούς αριθμούς πάνω σε έναν άξονα πώς 
ξεχωρίζουμε ποιος είναι ο μεγαλύτερος; 

 
 Όσο δεξιότερα βρίσκεται ένας αριθμός πάνω στον άξονα, τόσο μεγαλύτερος είναι. 

 

 Ποιος είναι ο κανόνας στρογγυλοποίησης ενός φυσικού αριθμού; 

  
 Για να στρογγυλοποιήσουμε έναν αριθμό : 
 
 – Προσδιορίζουμε την τάξη (δηλ. τη θέση) που θα γίνει η στρογγυλοποίηση. 
 
 – Εξετάζουμε το ψηφίο της αμέσως μικρότερης τάξης (δηλ. το ψηφίο που 

βρίσκεται δεξιά από εκείνο στο οποίο κάνουμε τη στρογγυλοποίηση). 
 
 – Αν αυτό είναι μικρότερο του 5 (δηλ. 0, 1, 2, 3, 4), τότε το ψηφίο αυτό και όλα 

τα ψηφία των μικρότερων τάξεων (δηλ. όσα βρίσκονται δεξιά) μηδενίζονται. 
 
 – Αν είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 5 (δηλ. 5, 6, 7, 8, 9), τότε το ψηφίο αυτό και 

όλα τα ψηφία των μικρότερων τάξεων (δηλ. όσα βρίσκονται δεξιά) 
μηδενίζονται, αλλά επιπλέον το ψηφίο στο οποίο γίνεται η στρογγυλοποίηση 
αυξάνεται κατά 1. 

 

 Πώς ονομάζονται οι αριθμοί που προσθέτουμε και πώς το αποτέλεσμα της 
πρόσθεσης; 

 
Ονομάζονται προσθετέοι και το αποτέλεσμα άθροισμα. 
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 Πώς ονομάζονται οι αριθμοί που αφαιρούμε και πώς το αποτέλεσμα της 
αφαίρεσης; 

 
Ο αριθμός από τον οποίο αφαιρούμε (δηλ. ο μεγαλύτερος) ονομάζεται μειωτέος, 
ενώ εκείνος τον οποίο αφαιρούμε (δηλ. ο μικρότερος) ονομάζεται αφαιρετέος. Το 
αποτέλεσμα της αφαίρεσης λέγεται διαφορά. 

 
 Σημείωση: Καλό θα ήταν να θυμόμαστε ότι η αφαίρεση είναι πράξη αντίστροφη 

της πρόσθεσης. Αυτό είναι σωστό, αν σκεφτούμε ότι για να 
επαληθεύσουμε το αποτέλεσμα της αφαίρεσης, προσθέτουμε στη 
διαφορά τον αφαιρετέο και περιμένουμε να βρούμε το μειωτέο. 
Δηλαδή, αν θεωρήσουμε ότι Μ = μειωτέος, Α = αφαιρετέος και Δ = 
διαφορά τότε : 

 
Αφού Μ – Α = Δ τότε είναι Μ = Α + Δ 

 

 Πώς ονομάζονται οι αριθμοί που πολλαπλασιάζουμε και πώς το 
αποτέλεσμα του πολλαπλασιασμού; 

 
Ονομάζονται παράγοντες και το αποτέλεσμα γινόμενο. 

 

 Ποιες είναι οι ιδιότητες της πρόσθεσης; 

 
Αντιμεταθετική ιδιότητα : α + β = β + α 
Σημαίνει ότι το άθροισμα δύο αριθμών παραμένει σταθερό ακόμη κι αν αλλάξουμε 
τη σειρά τους. 
 
Προσεταιριστική ιδιότητα : α + (β + γ) = (α + β) + γ 
Σημαίνει ότι σε ένα άθροισμα με περισσότερους προσθετέους μπορούμε να 
εκτελέσουμε τις πράξεις με όποια σειρά θέλουμε. Επίσης, σημαίνει πως μπορούμε 
να αναλύσουμε έναν προσθετέο σε ένα επι μέρους (δηλ. ένα μικρότερο) 
άθροισμα. 
 
Ουδέτερο στοιχείο : α + 0 = 0 + α = α 

 Σημαίνει ότι το μηδέν 0, όταν προστεθεί σε έναν οποιονδήποτε φυσικό αριθμό, 
τότε δεν τον μεταβάλλει. 

 

 Ποιες είναι οι ιδιότητες του πολλαπλασιασμού; 

 
Αντιμεταθετική ιδιότητα : α·  β = β· α 
Σημαίνει ότι το γινόμενο δύο αριθμών παραμένει σταθερό ακόμη κι αν αλλάξουμε 
τη σειρά τους. 
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Προσεταιριστική ιδιότητα : α· (β· γ) = (α· β)· γ 
Σημαίνει ότι σε ένα γινόμενο με περισσότερους παράγοντες μπορούμε να 
εκτελέσουμε τις πράξεις με όποια σειρά θέλουμε. Επίσης, σημαίνει πως μπορούμε 
να αναλύσουμε έναν παράγοντα σε ένα επι μέρους (δηλ. ένα μικρότερο) γινόμενο. 
 
Ουδέτερο στοιχείο : α· 1 = 1·  α = α 

 Σημαίνει ότι η μονάδα, δηλαδή το 1, όταν πολλαπλασιαστεί με έναν οποιονδήποτε 
φυσικό αριθμό, τότε δεν τον μεταβάλλει. 

 
Επιμεριστική ιδιότητα 
του πολλαπλασιασμού ως προς την πρόσθεση : α· (β + γ) = α· β + α· γ 

 
Επιμεριστική ιδιότητα 
του πολλαπλασιασμού ως προς την αφαίρεση : α· (β – γ) = α· β – α· γ 

 

 Τι ονομάζουμε νιοστή δύναμη ενός φυσικού αριθμού α; 

 
Ονομάζουμε το γινόμενο α· α· α·  ... · α , που έχει ν παράγοντες όλους ίσους με 
το α. Γράφουμε για συντομία α ν . 

 

 Πώς διαβάζεται η δύναμη α ν ; Πώς ονομάζουμε το φυσικό αριθμό α και πώς 
τον αριθμό ν; 

 
Διαβάζεται νιοστή δύναμη του α ή α στη νιοστή δύναμη ή πιο απλά α στη 
νιοστή. Ο αριθμός α ονομάζεται βάση της δύναμης, ενώ ο αριθμός ν στον οποίο 
υψώνεται η βάση λέγεται εκθέτης. 

 

 Με ποιους τρόπους διαβάζεται η δύναμη α 2 και με ποιους η α 3 ; 

 
Η έκφραση α 2 διαβάζεται α στη δευτέρα ή α στο τετράγωνο. 
 
Η έκφραση α 3 διαβάζεται α στην τρίτη  ή α στον κύβο. 

 
 
 

 Με τι ισούται η δύναμη α1 ; 
 Με τι ισούται η δύναμη 1ν ; 
 Με τι ισούται η δύναμη 0ν ; 

 
 α 1 = α 
 1 ν = 1 
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 0 ν = 0  
 

 Τι ονομάζουμε αριθμητική παράσταση; 

 
Ονομάζουμε κάθε σειρά αριθμών που συνδέονται μεταξύ τους με τα γνωστά 
σύμβολα των πράξεων. 

 

 Με ποια σειρά εκτελούμε τις πράξεις σε μιαν αριθμητική παράσταση; 

 
 Προτεραιότητα των πράξεων: 
 
 1.  Υπολογίζουμε πρώτα τις δυνάμεις. 
 2. Εκτελούμε τους πολλαπλασιασμούς και τις διαιρέσεις. 
 3. Τέλος εκτελούμε τις προσθέσεις και τις αφαιρέσεις. 

 
Αν επιπλέον υπάρχουν παρενθέσεις, τότε εκτελούμε πρώτα τις πράξεις μέσα στις 
παρενθέσεις, φυσικά με τη σωστή σειρά, όπως φάινεται στα προηγούμενα 
βήματα. 

 
 Σημείωση: Συχνά συμβαίνει, στο 3ο από τα παραπάνω βήματα, να συναντάμε 

ανακατεμένες προσθέσεις και αφαιρέσεις μαζί. Τότε καλό θα ήταν 
να εκτελούμε τις πράξεις, σιγά–σιγά, με τη σειρά από τα αριστερα 
πρός τα δεξιά. Δηλαδή, να εκτελούμε την πράξη μόνο με τα δύο 
πρώτα νούμερα. Έτσι θα αποφύγουμε να καταλήξουμε σε 
αφαιρέσεις όπου ο μειωτέος θα βγαίνει μικρότερος από τον 
αφαιρετέο. 

 

 Πώς ονομάζονται οι αριθμοί σε μία Ευκλείδεια Διαίρεση; 

 
Ο αριθμός ο οποίος διαιρείται ονομάζεται διαιρετέος, ο αριθμός με τον οποίο 
διαιρούμε διαιρέτης, ενώ το αποτέλεσμα της διαίρεσης λέγεται πηλίκο. Αν πάλι η 
διαίρεση δεν εκτελείται ακριβώς, τότε υπάρχει ένα μικρό περίσσεμα το οποίο 
ονομάζεται υπόλοιπο. 
 
Το γενικό σχήμα της ευκλείδειας διαίρεσης είναι κάπως έτσι : 

 
 

 Με ποια σχέση συνδέονται οι αριθμοί που αποτελούν μία ευκλείδεια 
διαίρεση; 

 
Συνδέονται με τη σχέση : Δ = δ· π + υ 

 με βασική προϋπόθεση : υ < δ 

Δ       δ 
 

υ       π 
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 Ποια διαίρεση ονομάζεται τέλεια; 

 
Ονομάζεται τέλεια όταν το υπόλοιπο είναι μηδέν 0. 
Τότε γράφουμε: Δ = δ· π 

 
 Σημείωση: Καλό θα ήταν να θυμόμαστε ότι η διαίρεση (ειδικά η τέλεια, στους 

φυσικούς αριθμούς) είναι πράξη αντίστροφη του 
πολλαπλασιασμού. Αυτό είναι σωστό, αν σκεφτούμε ότι για να 
επαληθεύσουμε το αποτέλεσμα της διαίρεσης, πολλαπλασιάζουμε 
το διαιρέτη με το πηλίκο και περιμένουμε να βρούμε το διαιρετέο. 
Δηλαδή : 

 
Αφού Δ : δ = π τότε είναι Δ = δ· π 

 

 Τι συμβαίνει όταν δ = 0; 
 Τι συμβαίνει όταν δ = 1; 
 Τι συμβαίνει όταν Δ = δ; 

 Τι συμβαίνει όταν Δ = 0; 

 

!!! Δεν υπάρχει διαίρεση με δ = 0, απλά δεν έχει νόημα. δ  0 
Όταν δ = 1 τότε π = Δ. Δ : 1 = Δ 
Όταν Δ = δ τότε π = 1. Δ : Δ = 1 
Όταν Δ = 0 τότε π = 0. 0 : δ = 0 

 

 Τι ονομάζουμε πολλαπλάσια ενός φυσικού αριθμού α; 

 
Πολλαπλάσια ενός φυσικού αριθμού α είναι οι αριθμοί που προκύπτουν από τον 
πολλαπλασιασμό του α, διαδοχικά, με όλους τους φυσικούς αριθμούς. 
 
 
 
 
 
 

 Τι σχέση έχει κάθε φυσικός αριθμός με τα πολλαπλάσιά του; 

 
1. Κάθε φυσικός αριθμός διαιρεί τα πολλαπλάσιά του. 
2. Κάθε φυσικός αριθμός που διαιρείται από έναν άλλο είναι πολλαπλάσιό του. 
3. Αν ένας φυσικός αριθμός διαιρεί έναν άλλον, τότε θα διαιρεί και τα 

πολλαπλάσιά του. 
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 Τι ονομάζουμε Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο δύο ή περισσότερων φυσικών 
αριθμών; 

 
Ονομάζουμε το μικρότερο από τα κοινά πολλαπλάσια των αριθμών αυτών (εκτός 
του μηδέν). Για συντομία γράφουμε ΕΚΠ. 

 

 Τι ονομάζουμε Μέγιστο Κοινό Διαιρέτη δύο ή περισσότερων φυσικών 
αριθμών; 

 
Ονομάζουμε το μεγαλύτερο από τους κοινούς διαιρέτες των αριθμών αυτών. Για 
συντομία γράφουμε ΜΚΔ. 

 

 Ποιοι αριθμοί ονομάζονται πρώτοι; 

 
Ονομάζονται οι αριθμοί που έχουν μοναδικούς διαιρέτες τον εαυτό τους και τη 
μονάδα. 

 

 Πώς ονομάζεται ένας αριθμός αν δεν είναι πρώτος; 

 
Τότε ονομάζεται σύνθετος. 

 

 Πότε δυο αριθμοί θα λέγονται πρώτοι μεταξύ τους; 

 
Θα λέγονται πρώτοι μεταξύ τους όταν ο ΜΚΔ τους είναι το 1. 

 

 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 2; 

 
Αν το τελευταίο του ψηφίο είναι :   0, 2, 4, 6, 8 (δηλαδή, όλοι οι άρτιοι). 

 

 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 5; 

 
Αν το τελευταίο του ψηφίο είναι :   0, 5. 

 

 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 10; 

 
Αν το τελευταίο του ψηφίο είναι :   0. 

 

 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 3; 

 
Αν το άθροισμα των ψηφίων του αριθμού διαιρείται με το 3, τότε διαιρείται και ο 
ίδιος. 
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 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 9; 

 
Αν το άθροισμα των ψηφίων του αριθμού διαιρείται με το 9, τότε διαιρείται και ο 
ίδιος. 

 

 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 4; 

 
Αν τα δύο τελευταία ψηφία του αριθμού σχηματίζουν αριθμό που διαιρείται με το 
4. 

 

 Πώς καταλαβαίνουμε αν ένας αριθμός διαιρείται με το 25; 

 
Αν τα δύο τελευταία ψηφία του αριθμού σχηματίζουν αριθμό που διαιρείται με το 
25. 
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Επαναληπτικές Ερωτήσεις Αυτοαξιολόγησης 

 
Ασκήσεις Σωστού ή Λάθους 

 
Γράψε “Σ” ή “Λ” για κάθε σωστή ή λάθος πρόταση: 
 
  1. Ισχύει ότι: (100 – 30) – 10 = 100 – (30 – 10)   

  2. Για να πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με το 11 

τον πολλαπλασιάζουμε με το 10 και  

προσθέτουμε 1.  

  3. Το γινόμενο 3  3  3 γράφεται 33.  

  4. Το 25 ισούται με 10.  

  5. α + α + α + α = 4  α.   

  6. α  α  α  α  α  α = α5.  

  7. 23 + 3 = 11.  

  8. 3  102 + 2  101 + 2 = 322.  

  9. 20 – 12 : 4 = 2.  

10.  9  3 – 2 + 5 = 30.  

11.  (3  1 – 3) : 3 = 0.  

12. Στη σειρά των πράξεων: 7 + (6  5) + 4,  

οι παρενθέσεις δεν χρειάζονται.  

13. Η διαφορά δύο περιττών αριθμών είναι  

πάντα περιττός αριθμός.  

14. Αν ο αριθμός α είναι πολλαπλάσιο του  

αριθμού β, τότε ο α διαιρείται με το β.  

15. Το 38 είναι πολλαπλάσιο του 2 και του 3.  
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16. Ο αριθμός 450 διαιρείται με το 3 και το 9.  

17. Ο 35 και ο 210 έχουν μέγιστο κοινό διαιρέτη  

τον αριθμό 5.  

18. Το ΕΚΠ των 2 και 24 είναι ο αριθμός 48.  

19. Η διαίρεση 420 : 15 δίνει υπόλοιπο 18.  

20. Η σχέση 177 = 5  35 + 2 είναι μια ευκλείδεια  

διαίρεση.  

21. Ο αριθμός 3  α + 9 διαιρείται με το 3.  

22. Ο αριθμός 300 αναλύεται σε γινόμενο πρώτων  

παραγόντων ως 3  102.  

23. Ο αριθμός 224 διαιρείται με το 4 και το 8.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 1. Συμπλήρωσε τα παρακάτω κενά: 

(α) Ένα κοινό πολλαπλάσιο των αριθμών 5 και 8 είναι ο αριθμός …… και το 
ΕΚΠ (5, 8) = …… 

 
(β) Αν το ΕΚΠ (α, β) = β, ο β είναι .................................... του α. 

 
(γ) Πρώτοι λέγονται οι αριθμοί που ……............................ 
…………………………………………………………………….. 
 

και σύνθετοι λέγονται οι αριθμοί που ……………………... 
............................................................................................... 

 
(δ) Δύο αριθμοί ονομάζονται πρώτοι μεταξύ τους όταν 
…………………………………………………………………….. 
 
 

 
2. Συμπλήρωσε το κενό με το κατάλληλο ψηφίο ώστε, ο αριθμός που θα 
σχηματιστεί να διαιρείται με το 9:  

(α) 6      4,    

(β) 95      4,   

 (γ) 601      . 

 
 
3.  Τοποθέτησε ένα “x” στην  αντίστοιχη θέση 
 
 

(α)   EΚΠ (3, 5) =        8        9        15        30     . 

(β)   ΕΚΠ (11, 6) =    17        36        66        132     . 

(γ)   ΕΚΠ (5, 10) =     10        15        45        50     . 

(δ)   ΕΚΠ (3, 2, 5) =    15        20        30        60     . 

(ε)   ΕΚΠ (3, 6, 9) =      9        18        36        27     .   

(στ) ΕΚΠ (8, 12, 15) = 15        30        60        120     .  
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4. Τοποθέτησε ένα “x” στην αντίστοιχη θέση  

 

(α)   ΜΚΔ (5, 8) =              1        5        8                 40     . 

 

(β)   ΜΚΔ (16, 24) =         4        8        16        24     . 

 

(γ)   ΜΚΔ (30, 15) =         3        5        15        30     . 

 

(δ)   ΜΚΔ (10, 30, 60)=    5        10        30        60     . 

 

(ε)   ΜΚΔ (22, 32, 50)=    2             11        72                   82     . 

 
 
 
5.   Τοποθέτησε ένα “ Χ”  στην αντίστοιχη θέση   
 

(α) 157 + 33 =  190    .   200    .   180    .  

 

(β) 122+25+78 =  200    .   250    .   225    .  

 

(γ) 785 – 323 =  462    .   458    .   562    .  

 

(δ) 7.321 – 4.595 =  2.724    .      2.627    .   2.726    .  

 

(ε) 60 – (18 – 2) =                    60 + 18 – 2    . (60 – 18) – 2    . 60 – 18 + 2    .  

 

(στ) 52 – 11 – 9 =            52 – (11 + 9)    .       (52 – 11) – 9    .               52 – 20    .  

 

(ζ) 23  10 =  230    .   240    .   2.300    .  

 

(η) 97  100 =  970    .   9.700    .   9.800    .  

 

(θ) 879  1000 =  87.900    .  879.000    .  880.000    .  
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6.   Αντιστοίχισε κάθε γραμμή του πρώτου πίνακα με ένα από τα 
αποτελέσματα που υπάρχουν στο δεύτερο πίνακα. 
 

1 + 2 + 3 + 4    14. 
 

1 + 2 + 3  4     24. 
 

1  2 + 3  4    10. 
 

1  2  3  4    15. 
 

 

7.  Γράψε Σ μπροστά από κάθε σωστή πρόταση και Λ μπροστά από κάθε 
λάθος. 

(α) Ένας πενταψήφιος αριθμός έχει 6 ψηφία και με πρώτο ψηφίο το 
0. 
(β) Στον αριθμό 5780901 το μηδέν δηλώνει απουσία δεκάδων και 
χιλιάδων 

(γ) Δέκα χιλιάδες είναι μία δεκάδα χιλιάδα  

(δ) Σε μια πενταήμερη εκδρομή θα γίνουν πέντε διανυχτερεύσεις 

(ε) Από τον αριθμό 32 ως τον αριθμό 122 υπάρχουν 90 αριθμοί  

(στ) Σε οκτώ ημέρες από σήμερα, που είναι Πέμπτη, θα είναι 
Παρασκευή  

(ζ) Από την 12η σελίδα του βιβλίου μέχρι και την 35η είναι 24 σελίδες 

 

 
8. Αντιστοίχισε τα αποτελέσματα που υπάρχουν στο δεύτερο πίνακα με την 
αριθμητική παράσταση κάθε γραμμής του πρώτου πίνακα. 
 

  2 + 2  2    150. 
 

  3 + 3  3     68 . 
 

  4 + 4  4  4     16 . 
 

  5 + 5  5 + 5  5         6  . 
 

  5  5 + 5  5  5     12 . 
 

  4 + 4  4 – 4    55 . 
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9. Χρησιμοποίησε μόνο τα σύμβολα των πράξεων: + και  και τις παρενθέσεις 
“(” και “)”για να συμπληρώσεις τις γραμμές ώστε να προκύψουν σωστές 
ισότητες. 
 

 1 2 3 4 = 13 
 

 1 2 3 4 = 14 
 

 1 2 3 4 = 15 
 

 1 2 3 4 = 36 

 
 
 
10. Συμπλήρωσε τα μαγικά τετράγωνα. 

 

20  18  26    1 3 9  18 36 72 

 17   27 25 23    18    24 

  14             
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

1.. Αγοράσαμε διάφορα σχολικά είδη που κόστιζαν:  
156 €, 30 €, 38 €, 369 € και 432 €.  
(α) Υπολόγισε πρόχειρα αν αρκούν 1.000 € για να πληρώσουμε τα είδη που 
αγοράσαμε. 
(β) Βρες πόσα ακριβώς χρήματα θα πληρώσουμε. 
 
 
2.  Ο Νίκος κατέβηκε για ψώνια με 160 €. Σε ένα μαγαζί βρήκε ένα πουκάμισο 
που κόστιζε 35 €, ένα πανταλόνι που κόστιζε 48 € και ένα σακάκι που κόστιζε 
77 €. Του φτάνουν τα χρήματα για να τα αγοράσει όλα; 
 
 
3. Σε ένα αρτοποιείο έφτιαξαν μία μέρα 120 κιλά άσπρο ψωμί, 135 κιλά 
χωριάτικο, 25 κιλά σικάλεως και 38 κιλά πολύσπορο.  
Πουλήθηκαν 107 κιλά άσπρο ψωμί, 112 κιλά χωριάτικο, 19 κιλά σικάλεως και 
23 κιλά πολύσπορο. Πόσα κιλά ψωμί έμειναν απούλητα; 
 
 
4. Να εξετάσεις ποιες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Ευκλείδειες 
διαιρέσεις:  
 
(α) 125 = 35  3 + 20,    
(β) 762 = 38  19 + 40,    
(γ) 1500 = 42  35 + 30,    
(δ) 300 = 18  16 + 12 
 
 

4. Αν ο ν είναι φυσικός αριθμός, ποια μπορεί να είναι τα υπόλοιπα της 
διαίρεσης ν : 6; 
 
 
5. Αν ένας αριθμός διαιρεθεί δια 9 δίνει πηλίκο 75 και υπόλοιπο 8. Ποιος 
είναι ο αριθμός; 
 
 
6. Αν σήμερα είναι Τρίτη, τι μέρα θα είναι μετά από 246 ημέρες; 
 
 
 
7. Ο Άρης γεννήθηκε το 1996 και είναι 25 χρόνια μικρότερος από τον πατέρα 
του.  
(α) Πόσων χρονών είναι ο Άρης σήμερα; 
(β) Πότε γεννήθηκε ο πατέρας του; 
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8. Ένα γκαράζ έχει 12 πατώματα.  Τα 7 πατώματα έχουν 20 διπλές θέσεις και 
τα υπόλοιπα από 12  διπλές θέσεις. Στο γκαράζ μπήκαν  80 μοτοσικλέτες, 58 
επιβατικά και 61 ημιφορτηγά. Επαρκούν οι θέσεις για όλα αυτά;  
 
 

9. Η εταιρεία Α βγάζει νέο μοντέλο αυτοκινήτου κάθε 2 χρόνια ενώ η εταιρεία 
Β κάθε 3 χρόνια  
και η εταιρεία Γ κάθε 5 χρόνια. Αν το  
2001 έβγαλαν και οι τρεις εταιρείες νέα  
μοντέλα, πότε θα ξαναβγάλουν και οι  
τρεις μαζί νέο μοντέλο; 
 
 
10. Ένας γυμναστής παρατήρησε ότι όταν τοποθετεί τους μαθητές της α΄ 
γυμνασίου ανά 3, ανά 5 και ανά 7 δεν περισσεύει κανένας. Πόσοι ήταν οι 
μαθητές της A΄ γυμνασίου στο σχολείο αυτό, αν γνωρίζουμε ότι το πλήθος 
τους είναι μεταξύ 100 και 200; 
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